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Педагогика- это искусство, приобщаясь к которому учитель овладевает разнообразными способами педагогического общения, учится управлять эмоциями и настроениями своих воспитанников. Хороший педагог – безусловно исследователь, но исследователь особого рода. Постоянная совместная деятельность с детьми определяет позицию и способ исследования, который в науке именуется включенным экспериментом. Конечная цель исследования – найти ключ к каждому ребенку.

             Более 30-ти лет я преподаю историю в школе и  наблюдаю тенденцию потери интереса учащихся к образованию. Эту проблему очень жестко ставил еще Петр Леонидович Капица в переписке с Колмогоровым. Он спрашивал: почему нужно заниматься наукой в школе? И отвечал так: в 20 веке человечество обрело приятную на первый взгляд, а на самом деле весьма опасную новинку. Это досуг. И чтобы он не был заполнен праздностью, безделием, опустошением души, головы молодого человека должны быть заняты серьезными вещами. Предложить в качестве такого серьезного дела знакомство с научными проблемами, вовлечение в них - актуальнейшая задача общества.
     Как привить интерес ребят  к истории своей Родины? Через глубокое изучение предмета. 4 года назад мною было создано научное школьное общество «Наследники Клио» на базе выпускного 11 класса. Руководителем стала наша коллега, а ныне доктор философских наук Мулляр Лилия Анатольевна . Работа нашего научного общества заключалась в написании научно- исследовательского проекта. Тему выбрали, на наш взгляд, очень актуальную «Особенности геополитического развития России» . Ребята хотели понять специфику российской ментальности, какие факторы на нее влияли.
Теоретическую основу нашей работы составляли труды великих русских историков Карамзина, Ключевского и философов Чаадаева и Бердяева.

Прежде чем составить план исследования, мы определили  цель, выделили объект и предмет. Любое научное исследование предполагает наличие проблемы, а также наличие гипотезы. Используя методы научного познания сравнения, анализа, обобщения, мы рассмотрели этапы развития России 9-17 веков от Киевской Руси, периода раздробленности, собирания русских земель до Московского царства. Чтобы понять российскую ментальность, ребята, работая с трудами Чаадаева «Философские письма» и Бердяева «Психология русского народа» в сравнительной таблице, отразили специфику развития Запада и России.
Поскольку основы геополитики – это территориально – природно – климатические особенности, то очень логично перейти к более тесному сотрудничеству с наукой географией. Учитывая актуальность развития компьютерных технологий в образовательном процессе, мы использовали предложение ежегодного интерактивного интернет-конкурса для школ «Живая карта». Одно из заданий связано с изучением древних цивилизаций возникших в долинах рек и на побережье морей .

   Суть моей педагогической идеи в целом, а в  данном проекте в частности  выработка навыков сравнительного анализа.  Теоретическим обоснованием данной работы «Древнейшие цивилизации: компаративный анализ» мы взяли работу философа Тойнби, в частности, закон «вызова и ответа», а так же труды Чаадаева и Бердяева о влиянии природных условий на социально-экономическое и политическое развитие и формирование менталитета. Для анализа сравнили пары приморских и речных цивилизаций: Греция, Рим и Египет и Междуречье. Задачи  данной работы - научить ребят понимать почему при рабовладельческом строе разные цивилизации? Итак, особенности климата : в Греции - теплый, Египте-жаркий. Географические условия: гористая местность и равнинная. Естественно занятия - ремесла, торговля и мореплавание, а земледелие и скотоводство в Египте. Отсюда специфика власти. Греция - республика с демократическим режимом, а на востоке- монархия с авторитарным режимом.   Философы разделили Грецию и Рим на Западную цивилизацию, а Египет и Междуречье на Восточную. Так что же имел в виду Тойнби с «вызовом»?: Греция   с гористой местностью и с менее плодородной почвой. А ответ: особое управление жизнью. Большие города –полисы с легко управляемой властью- республикой. Египет - « вызов»? Большие речные территории, больше занятий земледелием. «Ответ»- приоритет сельскому хозяйству,  поэтому и форма власти деспотическая монархия, т.к. управлять должна сильная власть.  Общее цивилизаций - рабовладельческие .В  перспективе Греция и Рим создадут  основу западно-европейской цивилизации, заложат рыночные отношения, а Египет и Междуречье- это азиатская цивилизация с традиционным типом хозяйства.
          Таким образом, технология реализации идеи в собственном опыте - 
- это межпредметная интеграция. Сотрудничество со смежными предметами, так называемое партнерство, с географией в частности, поможет научиться выявлять географическое положение, природные особенности, разработку параметров анализа общественно-исторических сфер.                                              За 4 года работы в  школьном научном обществе видны определенные результаты.

1- Промежуточные: стабильность побед в городских олимпиадах; успешная сдача ЕГЭ
2 – Участие в школьных конференциях.
3-Итоговые: успехи моих выпускников: Литвинов Саша стал студентом Московского института международных отношений, Лебеденко Роман – студент Саратовской юридической Академии,  Гамиров Идель -студент Уральского университета, учится на философском факультете.
Поэтому критериями моей деятельности являются умения самостоятельно находить общее и различное, делать обобщения об исторических параллелях. Это я примеряю не только в рамках школьного научного общества , но и на уроках и во внеклассных мероприятиях.

     Какова перспектива развития опыта? Научным языком выражаясь, экстрапалировать, т.е. распространять практику проведения сравнительного анализа на анализе отечественной истории, а также сравнивая с событиями мировой истории с целью выяснения места России в историческом процессе.
Видя позитивный результат работы в школьном научном обществе, я решила элементы научности применять на уроках истории и обществознания в старших классах. И как пример – метод форсайт – технологии. Слово «форсайт» в переводе с английского означает «взгляд в будущее», это инструмент формирования приоритетов в сфере науки, технологий, экономики, государства и общества. Но главное в этой технологии – это систематические попытки оценить долгосрочные перспективы развития государства. Нельзя отождествлять форсайт с футурологией, наукой занимающейся прогнозированием. Поэтому элементы форсайта можно использовать в метапредметном обучении. Перспективу развития можно проследить в литературе на любом литературном герое, а также в области биологии , химии, математики, физической культуре.
     Современный учитель должен быть креативным и на мой взгляд прав был В.Г.Белинский еще в 19 веке, когда писал: «Усовершенствуй себя, и только так усовершенствуешь мир».
