     «…22 октября 1721 года канцлер Головкин на торжественном заседании в Сенате от имени его членов просил царя принять титул «Отца отечества, Петра Великого, Императора всероссийского»».
     Таким образом, Россия стала официальной империей, а её правитель – императором огромного и могучего государства, вступившего в сообщество великих мировых держав… 

I. Российская Империя

1.1. Начало императорского времени – эпоха абсолютизма

    Пётр I внёс самый серьёзный вклад в развитие абсолютизма, как системы.
Он сосредоточил в своих руках всю полноту власти, отстранив от участия в государственных делах и патриарха (главу Русской Православной церкви), и Боярскую думу, которые так или иначе противодействовать единовластию царя. Во времена его правления абсолютная монархия впервые получила законодательное оформление. В Воинском уставе 1716 г. Один из артикулов гласил: «Его величество есть самовластный монарх, который никому на свете о своих делах ответу дать не должен, но силу и власть имеет свои государства и земли, яко христианский государь, по своей воле и благомнению, управлять». А в Духовном регламенте 1721 г. Для Церкви было записано: «Император всероссийский есть монарх самодержавный и неограниченный. Повиноваться его верховной власти не токмо за страх, но и за совесть сам Бог повелевает».
     Пётр Великий много внимания уделял общественному мнению. По высочайшему указанию издавались переводы иностранных книг и составлялись произведения отечественных мыслителей о целесообразности и закономерности неограниченной монархии, укрепления империи, борьбы с несогласными. Трактат «Правда воли монаршей», написанный Феофаном Прокоповичем, напечатали в десятках тысяч экземпляров и распространили среди грамотного населения. В «Правде»  доказывалось, что абсолютная верховная власть дарована императору свыше для блага подданных и отечества, а все его деяния оправданы, кроме «вредных».
      Стремясь ввести Россию в семью европейских государств, Пётр и его сподвижники укрепляли её могущество, расширяли территорию, добивались выхода к Балтийскому и южным морям. Для успеха в военных баталиях нужны были новая, хорошо вооружённая регулярная армия и сильный флот. Для их строительства и содержания требовались огромные средства, которые выкачивали из населения с помощью государственной системы налогов. Абсолютизм оказался весьма «дорогим» государственным строем. 
     Абсолютная монархия не могла обойтись без укрепления экономического могущества страны. Развитие государства не мыслилось  без промышленного прогресса, строительства мануфактур, развития горнозаводского дела. Пётр поощрял предпринимательство и торговлю, те отрасли сельского хозяйства, которые обеспечивали сырьём промышленность, армию, флот. По заданию императора учёные и сановники занимались картографией, поисками и описанием месторождений полезных ископаемых, изучали водные богатства империи.

     Власть была инициатором открытия учебных заведений, Академии наук, музеев и библиотек. Появились новые для России учреждения социальной помощи: инвалидные дома, госпитали для «зазорных младенцев» (незаконнорожденных и подкидышей), военные госпитали, приюты для русских солдат, вернувшихся из плена, и для «немцев» (как тогда помимо самих немцев ещё и шведов, голландцев и некоторых других европейцев).
     Пётр I приложил усилия для европеизации российского быта. Многочисленные регламенты, указы и уставы определяли едва ли не каждый шаг подданных. Россиянин обязан был, по словам историка ХХ столетия М.М. Богословского, «нести установленную указами службу государству, он должен был жить не иначе, как в жилище, построенном по указному чертежу, носить указное платье и обувь, предаваться указным увеселениям, указным порядком и в указных местах лечиться, в указных гробах хорониться и указным образом лежать на кладбище, предварительно очистив душу покаянием в указные сроки».
     Пётр Великий, который «уздой железной Россию поднял на дыбы», как писал А.С. Пушкин, сумел с помощью соратников всемерно укрепить своё «абсолютство» во внутренней и внешней политике, превзойдя на этом пути всех своих предшественников. Недаром  революционер Николай Шелгунов говорил: «Мне совсем не нравится Пётр, как царь, но я преклоняюсь перед ним как перед диктатором. В чём была сила его? В том, что он разбил старые формы Московской Руси и ускорил естественный ход вещей, в двадцать лет сделав то, что московские цари тяпали да ляпали целых двести».
     Преемники Петра Великого (шесть «случайных и быстро менявшихся хозяев» российского трона за 37 лет – до Екатерины II) были вынуждены бороться с попытками дворянских группировок покончить с абсолютизмом самодержавцев. Высшее сословие рвалось  «дворяновластию», желая управлять государством с помощью собственного правительства. Главным содержанием политической жизни страны в период дворцовых переворотов и «бабьего правления» стали придворные интриги, фаворитизм, гвардейские выступления и полицейский сыск. «После Петра государственные связи, юридические и нравственные, одна за другой порываются, и среди этого разрыва меркнет идея государства, оставляя по себе пустое слово в правительственных актах», -  с горечью отмечал Ключевский.
     Однако притязания дворян-оппозиционеров не имели успеха – Россия оставалась «самодержавнейшей в мире империей», абсолютизм не уступал своих позиций.

 1.2. Просвещённый абсолютизм

     Новые для России веяния принесла политика императрицы Екатерины II, которая осуществляла государственные преобразования под лозунгом «просвещённого абсолютизма». В торжественном манифесте от 6 июня 

1762 г. объявлялось: «Самовластие, не обузданное добрыми и человеколюбивыми качествами в государе, владеющим самодержавно, есть такое зло, которое многим пагубным следствиям непосредственно бывает причиною». Умная и образованная, Екатерина умела представит себя просвещённым, даже обаятельным монархом, но правила твёрдой рукой, немилосердно карая врагов. Обещая подданным «матернее увещевание и попечение», новая императрица не помышляла об ограничении власти и не терпела критики в свой адрес, ревниво относясь к с успехам в общественном мнении даже преданных ей людей. Она единолично возглавила центральный правительственный аппарат и лишь изредка созывала совет из выбранных ею крупных сановников.
     Известны её отношения с французскими просветителями – Вольтером, Дидро, Д’Аламбером и другими. Используя их славу и международный авторитет, Екатерина добивалась репутации просвещённой и гуманной правительницы, единомышленницы знаменитых философов. Переписка с ними создала императрице славу просветительницы невежественного народа. Однако вся её деятельность была направлена главным образом на укрепление самодержавия, которое она считала необходимой формой власти в столь обширной стране, как Россия.
     Но всё же просветительские идеи вызывали у императрицы желание заняться самым необходимым для устройства новой России – проблемой законодательства. После Соборного Уложения 1649 г. империя не имела свода законов, отвечавшего политическим условиям XVIII в. Екатерина два года писала «Наказ» Комиссии для составления проекта нового Уложения. 22 главы документа представляют собой заимствования или пересказ основных из трудов энциклопедистов о монархической власти, роли законов, о преступлениях и наказаниях, экономике, воспитании, наследственном праве, суде. С позиций просвещённого абсолютизма рассмотрены ею проблемы преступления и наказания; выступив вслед за Елизаветой Петровной против пыток и смертной казни, Екатерина положила конец позорному «слову и делу».
     Комиссия не смогла решить стоявшую перед ней задачу: нового государственного законодательства страна так и не получила. 19-летний студент Лев Толстой, изучая «Наказ», сделал суровый вывод: «наказ этот принёс больше славы Екатерине, чем пользу России». И тем не менее следствием работы императрицы над этим документом стали губернская реформа 1775 г., жалованные грамоты дворянству и городам Российской империи 1785 г. В 70-е гг. определённые льготы и привилегии получили купечество и предприниматели. В духе «просвещенного абсолютизма» решались проблемы культурного развития страны. Реформы образования, разрешение на издание журналов, создание сети учебно-воспитательных учреждений для дворян, мещан, купеческих детей, сирот и бедных, начало женского образования, основание Вольного экономического общества  

(1765 г.) влили свежую струю в общественную жизнь. Однако Французская революция, а также деятельность российских просветителей и масонов испугали правительство. В конце 80-х – начале 90-х гг. с политикой 2просвещённого абсолютизма» было покончено.
     Павел I, ненавидевший мать, стремился перечеркнуть её государственные начинания. Он возродил и усилил централизацию управления, ограничил некоторые права дворянского сословия, отменил жалованные грамоты городам и т. д. Его преемник Александр I восстановил некоторые законы Екатерины II, с помощью реформатора М.М. Сперанского пытался создать «конституцию» России и даровать её народу. Намереваясь «обуздать деспотизм правительства», молодой либерально настроенный царь окружил себя близкими людьми, составлявшими Негласный комитет, который консерваторы немедленно окрестили «якобинской шайкой». Писатель 

В. Ходасевич через столетие не без сарказма оценил этот шаг сторонников европейских свобод : «Они были бы удивлены и даже оскорблены, если бы им сказали, что образованный ими негласный или неофициальный комитет как раз и есть настоящее детище ненавистного деспотизма, ибо создан единственно по произволу монарха и намерен вершить судьбы России неофициально, негласно, то есть безответственно, через голову высших государственных учреждений». Отечественная война 1812 года и вынужденная отставка Сперанского заставили царя расстаться с этой идеей. Если в первую половину царствования Александр I проводил либеральные реформы, то позже превратился в сторонника консервативных взглядов на государство. Почти все проекты переустройства России остались на бумаге, в том числе и проекты освобождения крестьян. После победы над Наполеоном российское самодержавие, «жандарм Европы», во внутренней политике сделало ставку на аракчеевщину, опасаясь недовольства победителя своим положением. 
1.3.Апогей  самодержавия

     Революционный взрыв последовал в декабря 1825 г.: впервые в России против самодержавия выступили с оружием в руках лучшие представители привилегированного дворянского сословия. В ответ на это император Николай I твёрдо решил укрепить российскую государственность, вернуть абсолютной монархии былую мощь. Историк А.Е. Пресняков называл его правление «апогеем самодержавия». Николай I «считал идеалом своей империи казарму, где все, начиная от министров и генералов, отвечали бы на его приказы только одним словом «слушаюсь». Николай Павлович стремился поддерживать порядок без каких либо преобразований и новшеств.
     За время его правления усилился полицейско-бюрократический аппарат государства. Была образована Собственная Его Императорского Величества канцелярия из шести отделений. Среди них III Отделение (высшая политическая полиция) быстро приобрело печальную известность. Канцелярия с её огромным штатом и подчинением непосредственно императору стояла над государственными органами и правительственными учреждениями. Создавались и распускались всевозможные чрезвычайные и секретные комитеты и комиссии. Государственный аппарат в первой половине XIX в. увеличивался почти в три раза быстрее, чем население России.

     Несомненным успехом правления Николая I  можно считать издание всех законов Российской империи с 1946 г. и свода действовавших в то время законодательных актов. Но авторитарная, неограниченная власть не в состоянии была решить в законодательном порядке самые насущные проблемы – ликвидировать крепостничество, модернизировать экономику страны. И конечно, «безумное самовластие» Николая I не допускало мысли о радикальном изменении государственного устройства с участием общественных сил. Историк М.П. Погодин писал императору «горькую правду» о том, что тот «не имеет верного понятия о настоящем положении России… никакая правда до него достигнуть не смеет, да и не может; все пути выражения мыслей закрыты, нет ни гласности, ни общественного мнения, ни апелляции, ни протеста, ни контроля».
     Поражение России в Крымской войне сделало несостоятельность политики Николая I. Неотложного решения требовал самый больной вопрос – крестьянский, - который ещё за 30 до того крупный политический деятель А.Х. Бенкендорф называл «пороховым погребом под империей». Самодержавие в целях своего сохранения было вынуждено пойти на реформы «сверху». Освобождение крепостных крестьян неминуемо затрагивало множество проблем социально-политического характера. Поэтому вслед за крестьянской реформой 1861 г. последовали судебная, земская, городская, военная, в области народного образования, цензуры и др. Будучи безусловно важным шагом на пути страны к буржуазному государству, реформы не изменили характера власти. Абсолютизм уступал экономические, частично социальные и культурные позиции, но предпринял огромные усилия для того, чтобы общество не участвовало в разработке и осуществлении политических решений.
     Последние Романовы не допустили превращения России даже в конституционную монархию. Половинчатые реформы Александра  II (1855 – 1881 гг.) были в значительной мере «обезврежены» контрреформами 

80 – 90-х гг. XIX в.

1.4. Последний оплот абсолютизма в Европе 

       В конце XIX в. и начале ХХ в. Российская империя оставалась последним в Европе оплотом абсолютизма. Николай II, заняв трон царя, подтвердил приверженность единовластию. Назвав требования уступок в духе реформ 

60 – 70-х гг. «бессмысленными мечтаниями», он (в 1895 г.) заявил: «Пусть все знают, что я, посвящая все свои силы благу народному, буду охранять начало самодержавия и так же твёрдо и неуклонно, как охранял его мой незабвенный покойный родитель».

     Революция 1905 г. вынудила императора даровать своим подданным Манифест 17 октября, позже именовавшийся Манифестом свобод. Кроме ряда гражданских свобод народ получал новый законодательный орган – Государственную думу, без согласия которой не мог войти в силу ни один закон. Но спад революции, а затем её поражении позволили самодержавию отказаться в дальнейшем от большинства обещаний. Разгон Государственной думы первого и второго созывов, создание полностью подчинённого императору Государственного совета, восстановление смертной казни за политические преступления и другие царские мероприятия похоронили надежды на обновление страны.
     Неумение Николая II и его министров в период Первой мировой войны находить компромиссные решения и гибко реагировать на меняющиеся обстоятельства, неудачи во внешней и внутренней политике вызвали у всех слоёв населения недовольство правительством. Самодержавие не смогло справиться с общенациональным кризисом. Это привело к стихийно начавшейся Февральской революции, которая буквально смела российский абсолютизм с исторической арены. 2 марта 1917 г. Николай II, а следом и его брат Михаил Александрович отреклись от престола.
 1.5. Февральская революция

     Шёл третий год мировой войны. Русско-немецкий фронт захлёбывался в крови. Города сотрясали беспорядки, причиной которых был голод.

     С середины февраля 1917 г. из-за расстройства транспорта в Петрограде стал ощущаться недостаток продовольствия. У магазинов выстроились длинные очереди. Профессор-юрист Михаил Чубинский отметил в своём дневнике 14 февраля, что «к открытию Государственной Думы ожидались серьёзные беспорядки…Ждали таких забастовок, что запасали даже воду и свечи».
     И забастовки последовали. К концу дня 23 февраля 1917 г. бастовало 43 предприятия с 78 443 человеками…Большинство оставивших заводы рабочих почти всё время находились на улицах и при первом удобном случае устраивали демонстрацию и беспорядки. Несколько полицейских были окружены и избиты рабочими. 24 февраля председатель Думы Михаил Владимирович Родзянко объявил депутатам, что созывается экстренное заседание представителей правительства, Думы и государственного совета, поскольку «волнения, возникшие в Петрограде и других городах на почве неправильного снабжения населения пищевыми продуктами, достигли таких размеров, которые, несомненно, угрожают превратиться в  явление, крайне нежелательное и недопустимое в тяжёлое военное время…». Причину председатель видел « в отсутствии достаточно целесообразной организации, ведающий делом продовольствия».

     В тот же день главноначальствующий в столице командующий Петроградским военным округом генерал Сергей Хабалов объявил населению: «В последние дни отпуск муки в пекарни и выпечка хлеба в Петрограде производится в том же количестве, что и прежде. Недостатка хлеба в продаже не должно быть. Если в некоторых лавках хлеба иным не хватало, то потому, что многие, опасаясь его недостатка, получали в запас на сухари. Ржаная мука имеется в Петрограде в достаточном количестве, и её подвоз идёт непрерывно». Действительно. Практически день за днём в столицу приходили вагоны с продовольствием. Но всё же их было в полтора-два раза меньше требуемого количества. Быстро развивалась спекуляция мукой, что уменьшило выпечку хлеба. В столице для немедленного  введения карточной системы не было готового аппарата. Забастовочное движение разрасталось подобно лавине.

     24 февраля бастовали уже около 160 тыс. рабочих, на следующий день их число достигло 300 тыс. Толпы на улицах требовали: «Хлеба!». Раздавались призывы к свержению самодержавия.

     25 февраля Дума так и не смогла принять решения о передаче продовольственного дела в Петрограде органам местного самоуправления. 26 февраля последовал императорский указ о её роспуске в связи с волнениями масс.  26-го числа власти пытались рассеять демонстрации, уже широко используя войска. Они открыли огонь на Лиговской улице, Знаменской площади, Невском и Суворовском проспектах. В результате погибло не менее 200 человек. 27 февраля на сторону демонстрантов перешли некоторые части гарнизона, что и решило исход революции. Солдаты вместе с демонстрантами взяли Петропавловскую крепость и арсенал, освободили из тюрем заключённых, и политических, и уголовных…
     Позднее революционные войска и восставший народ заняли Таврический дворец. Их представители призывали Думу «встать во главе движения и взять в свои руки исполнительную власть, дабы предотвратить надвигающуюся анархию». В одном из залов Таврического дворца началось частное совещание членов Думы. (Депутаты ещё не осмеливались нарушить приказ о перерыве заседаний.) Одновременно в другом зале стало организовываться бюро Совета рабочих депутатов. Думцы образовали временный комитет Государственной думы из 12 человек. В него вошли представители разных партий – от националиста Василия Шульгина до социалиста Александра Керенского. Все партии, представленные в Думе, обещали оказывать комитету содействие. А через полтора часа в том же Таврическом дворце состоялось первое заседание Петроградского Совета. Так была заложена основа двоевластия. 

     Временный комитет смог установить контроль над правительственными учреждениями. Сила Совета была в другом -  он имел огромное влияние на гарнизон Петрограда, а также поддерживался массами, благодаря своим демократическим лозунгам. Он стал серьёзным соперником Временного правительства, преемника Временного комитета.
     Получив известие о продолжении беспорядков в столице, император направил в Петроград отряд войск под командованием генерала Н.Иванова для их усмирения. Однако отряд состоял всего из одного батальона и не продвинулся к исходу 1 марта дальше Царского села. Полки же, отправленные с фронтов для подавления революции, запаздывали. В ночь на 2 марта  Николай II согласился на создание ответственного перед Думой правительства. Но к этому моменту было слишком поздно. Императорский поезд находился в Пскове. Командующий Северным фронтом генерал Н. Рузский передал мнение командующих фронтами и начальника штаба Ставки Михаила Алексеева, что теперь, после ареста министров и утраты контроля над Петроградом. Единственный выход – отречение государя. 
     В 10 часов вечера 2 марта 1917 г. члены Временного комитета Государственной думы Александр Гучков и Василий Шульгин прибыли в Псков. Николай II принял их в своём салон-вагоне. Царь очень спокойно выслушал Гучкова, который объяснял необходимость отречения. А.Гучков сказал, что любая воинская часть, как только она подышит воздухом революционной столицы, перейдёт на сторону восстания. «Поэтому, - добавил  он, - всякая борьба для Вас бесполезна».

     Николай II сообщает о своём  решении отречься от престола в пользу своего сына Алексея Николаевича, но вскоре меняет его и передаёт престол своему брату – Михаилу Александровичу». 
     Уже заготовленный проект манифеста был исправлен и перепечатан. По просьбе депутатов была вставлена фраза о присяге нового императора конституции. В десять часов утра 3 марта Временный комитет думы и члены только что сформированного Временного правительства отправились к великому князю Михаилу Александровичу. Встреча происходила в квартире князя Путятина на Миллионной улице  и затянулась до двух часов дня. Из присутствовавших только министр иностранных дел П. Милюков и военный и морской министр А. Гучков уговаривали Михаила принять престол. Милюков вспоминал, что, когда по приезде в Петроград он «прямо прошёл в железнодорожные мастерские, объявил рабочим о Михаиле», то 2едва избежал побоев или убийства». Несмотря на неприятие монархии восставшим народом, лидеры кадетов и октябристов пытались убедить великого князя возложить на себя корону, видя в Михаиле залог преемственности власти. 
     Великий князь встретил Милюкова шутливой репликой: « А что, хорошо ведь быть в положении английского короля. Очень легко и удобно1 А?» на что министр вполне серьёзно ответил: «Да, Ваше Высочество, очень спокойно править, соблюдая конституцию». Однако Родзянко, Керенский, Шульгин и другие члены делегации уже поняли, что реально взять власть Михаилу вряд ли удастся, и убеждали его в необходимости отречения.

     Понимал это и сам великий князь. Его манифест. Подготовленный членом Думы Василем Маклаковым и профессорами Владимиром Набоковым и Борисом Нольде, гласил: «Одушевленный единою со всем народом мыслью, что выше всего – благо родины нашей,  принял я твёрдое решение в том лишь случае воспринять верховную власть, если такова будет воля великого народа нашего, которому и надлежит всенародным голосованием через представителей своих в Учредительном собрании установить образ правления и новые основные законы Государства Российского». 

     Так исчезла в России монархическая власть, история которой насчитывала более тысячелетия.  

  1.6. Грозный 1917 год
     1 марта 1917 г. Временный комитет Государственной Думы «в целях предотвращения анархии и для восстановления общественного спокойствия после низвержения старого государственного строя» образовал Временное правительство во главе с Георгием Евгеньевичем Львовым.

     В него вошли октябристы и кадеты. Единственным представителем революционной демократии в правительстве стал товарищ председателя Петроградского Совета эсер Александр Фёдорович Керенский, назначенный министром юстиции.

     Ведущую роль во Временном правительстве играли либералы, кадеты, а в Советах преобладали социалисты (меньшевики и эсеры). По замечанию генерала А. Деникина, «обе стороны черпали свои руководящие силы из одного источника – немногочисленной русской интеллигенции». При этом считалось, что Временное правительство выражает интересы буржуазии, а Советы – интересы рабочих и крестьян (выборы в советы были классовыми, а не всеобщими).

     В первые месяцы революции Советы не спешили занять место правительства. Они предпочитали оказывать на него давление извне. «Мы поддерживаем правительство постольку, поскольку оно проводит желаемые меры», - говорили вожди Советов. Кроме того, чтобы следить за деятельностью правительства уже «изнутри», в число министров вошёл единственный социалист – А. Керенский. 2 марта на заседании Совета было решено «образовать наблюдательный комитет за действиями Временного правительства из состава Совета…»

     Петросовет опирался на поддержку гарнизона города и провинциальных Советов, возникших по образцу столичного и признававших его ведущую роль. Под давлением Петроградского Совета правительство вынуждено было одобрить такие меры, как освобождение политзаключённых, арест бывших министров и членов императорской семьи, введение в армии солдатских комитетов. Фактически это вело к двоевластию, однако Совет не брал на себя ответственность за исполнение решений правительства. Отчасти причины, по которым Совет не стремился к установлению контроля над правительством, объяснил впоследствии лидер эсеров Виктор Михайлович Чернов: «Стоя во главе Совета, Чхеидзе мог, если бы хотел. Стать в центре Временного правительства революции: реальная сила была в руках Совета. Ещё легче ему было стать во главе правительственной коалиции социалистов с цензовниками (теми, кто обладал имущественным цензом, позволявшим до 1917 г. участвовать в выборах в Думу). Он этого не захотел. Его ум, правильно или неправильно, говорил ему: для социалистической демократии ещё не пришло время. И мощную поддержку уму оказывала одна особенность его характера… Чхеидзе был глубоко скромен».

     Позиции я Петроградского Совета во многом была обусловлена влиянием меньшевиков и эсеров, входивших в его состав. Они, в частности, считали, что, если данная революция – буржуазная, значит, у власти должна находиться буржуазия, а не социалистическая демократия, роль которой ограничивается контрольными функциями. В итоге боязнь власти, нерешительность, стремление любой ценой держаться  за союз с кадетами привели к тому, что, как только появлялась реальная возможность взять власть в свои руки, они, фактически, избегали её. 
1.7.   Октябрьский переворот

      Осень 1917 года. В России царит двоевластие. Временное правительство слабеет с каждым днём. Массы уже не связывают с ним надежды на разрешение земельного вопроса и прекращение войны. Правительство упустило свой исторический шанс. Советы – новая форма власти, возникшая  в самой гуще народа, оказались сильнее правительства. За преобладание в советах борются различные революционные партии и группы: эсеры, меньшевики, большевики. Последние стремятся одним ударом сокрушить все привычные, старые порядки и продиктовать стране ещё невиданный, сверхреволюционный режим власти.
     В последние дни сентября – начале октября в большевистском руководстве шли ожесточённые споры по поводу сроков проведения вооружённого восстания. Лидеры большевиков не были едины в этом вопросе.

     30 сентября в большевистской газете «Рабочий путь» было опубликовано воззвание ЦК РСДРП к массам. В нём содержался призыв созвать Съезд Советов. Одним из важных средств агитации в документе называлось участие представителей большевиков в Предпарламенте – высшим органе, созванном Временным правительством для подготовки работы Учредительного собрания.

     Однако позиция авторов воззвания была подвергнута лидером большевиков В.И. Лениным жёсткой критике. В начале сентября он из Финляндии направил несколько писем в адрес ЦК большевиков. В них Ленин убеждал товарищей, что большевики уже могут, не дожидаясь взрыва недовольства у населения, самостоятельно, своими силами. Захватить власть. Он предлагал им конкретный план восстания, а именно захват ключевых объектов в Петрограде: почты, телефона, телеграфа, Государственного банка, мостов, вокзалов и, наконец, арест Временного правительства.
     В. Ленин 29 сентября в письме угрожал ЦК отставкой, если не будет принято решение о восстании. В тот момент многие руководители партии ещё не были готовы к столь серьёзному решению. Как вспоминал Н. Бухарин, ЦК единогласно постановило это письмо сжечь.

     Но столкновение правительственных и сил и большевиков уже становилось неизбежным. Борьба за власть в стране приобрела необычно острый характер. В ночь на 24 октября началось вооружённое восстание против большевиков. В 5 часов 30 минут утра отряд юнкеров ворвался в типографию, где печатался очередной номер «Рабочего пути». Тираж газеты был конфискован.

     Утром 24 октября в Смольном открылось заседание большевистского ЦК. Было принято решение охранять Смольный и создать запасной штаб восстания в Петропавловской крепости, гарнизон которой поддерживал Советы.  Также ЦК большевиков принял решение проигнорировать запрет газеты «Рабочий путь» и продолжать её издание. Военно-революционный комитет постановил привести воинские части в боевую готовность и разослал по ним своих комиссаров. ВРК организовал печатание большевистской газеты и взял под охрану Смольный. На верхних этажах здания установили 24 пулемёта, были вызваны броневики.
     Днём верные ВРК войска взяли под свой контроль мосты. Если бы правительственным силам удалось развести их, то центр города оказался бы отрезанным от основных рабочих районов. Только два моста – Николаевский и Дворцовый остались в руках юнкеров.

     Вечером 24 октября силы восставших перешли в наступление. В 17 часов ВРК взял под свой контроль Центральный телеграф. В 21 час были заняты помещение Петроградского телеграфного агентства и Балтийский вокзал.

     Ночью 24 – 25 октября события стали развиваться ещё более стремительно. Были захвачены все вокзалы города, а в 3 часа 30 минут ночи к Николаевскому мосту подошёл крейсер «Аврора». При его появлении охранявшие мост юнкера разбежались, и пролёты моста были сведены. В это же время под контроль большевиков почтамт и городская электростанция. К утру революционным солдатам удалось занять Центральную телефонную станцию, а также Государственный банк. Большевики взяли в свои руки практически все нити управления столицей. 
     В 14 часов 35 минут в Смольном открылось заседание Петроградского Совета. Именно здесь и прозвучали знаменитые слова Ленина о том, что произошла социалистическая революция…

     В 21 час 40 минут начался захват Зимнего дворца, в котором беспрерывно заседали члены Временного правительства. Ленин потребовал от ВРК их скорейшего ареста. Никто не хотел сражаться. В сущности, никакого «штурма» не было. Задние двери дворца не охранялись, через них свободно проходили повстанцы. Оказавшись в Зимнем, они сдавались юнкерам. К двум часам ночи таких пленных было уже около 400 – почти столько же, сколько и юнкеров. Временному правительству вновь был предъявлен ультиматум и вновь был получен отказ подчиниться требованиям восставших. Тогда начался обстрел Зимнего дворца из пушек. После него ещё около полутора тысяч юнкеров бросили свои позиции. От них стало известно, что в рядах обороняющихся насчитывается не более 500 человек.
     В 0 часов 50 минут 26 октября через левый подъезд в Зимний дворец прошли отряды восставших. Их возглавляли члены ВРК Владимир Антонов-Овсеенко и Григорий Чудновский. Им преграждали дорогу три цепи юнкеров, которых удалось уговорить пропустить восставших. Через 40 минут участники штурма подошли к дверям Арапского зала. Здесь, в Малой столовой Николая II, находились члены Временного правительства, проводившие своё последнее заседание. Их охраняла горстка юнкеров.
     Министры смогли предотвратить кровопролитие, посоветовав юнкерам сдаться. Министр временного правительства П. Малянтович вспоминал потом6 «Дверь распахнулась… Вскочил юнкер. Вытянулся во фронт, руку под козырёк, лицо взволнованное. Но решительное: «Как прикажете, Временное правительство! Защищаться до последнего человека? Мы готовы, если прикажет Временное правительство». «Этого не надо! Это бесцельно! Это же ясно! Не надо крови! Надо сдаваться!» - закричали мы все, не сговариваясь, а только переглядываясь и встречая друг у друга одно и то же чувство и решение в глазах». С группой красногвардейцев в зал вошёл Антонов-Овсеенко. «Вы Временное правительство? – спросил он. «Временное правительство здесь, что вам угодно?» - ответил заместитель министра-председателя А.И. Коновалов. «Объявляю вам всем. Что именем Военно-революционного комитете вы арестованы!» - «Временное правительство подчиняется насилию и сдаётся». Тотчас министры были переписаны и доставлены под конвоем в Петропавловскую крепость. Временное правительство прекратило своё существование. А 26 октября на II Всероссийском съезде Советов было принято постановление о создании советского правительства – Совета народных комиссаров во главе с Лениным. Победа восстания в Петрограде была оформлена окончательно.

     В течение ноября – декабря 1917 г. советская власть утвердилась в центральных губерниях России и части Поволжья. Владимир Ленин называл период до весны 1918 г. временем «триумфального шествия Советской власти». На остальной территории страны в руки Советов власть перешла только в 1918 г. Однако на окраинах большевики так и не смогли закрепиться. В Сибири и на Дону началось формирование белых армий, в Поволжье и на Урале возникли самостоятельные правительства. Россия встала на порог Гражданской войны.      
       II. Создание Советского Союза
2.1. По прошествии революций и Гражданской войны
     Революции 1917 г. привели к распаду Российской империи. На её территории в последний период Гражданской войны уже существовало 13 независимых государств. В некоторых из них у власти сумели удержаться большевики. Это были Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика, Украина, Белоруссия, Грузия, Армения и Азербайджан. Формально эти государства были независимы, но правительства их состояли из представителей республиканских коммунистических партий, которые на самом деле все как один подчинялись Центральному Комитету РКП. 
     Временный союз между «большевистскими государствами» сложился в годы Гражданской войны, когда они вместе сражались не только против частей белой армии, пытавшихся восстановить «единую и неделимую Россию», но и против местных националистов. В начале 20-х гг. среди большевистских вождей не было единого мнения о будущем этого союза. До Гражданской войны коммунисты полагали, что после возникнет всемирное государство – Мировая республика Советов. И если большевистское руководство России пошло на предоставление независимости Польше, Украине. Финляндии, Белоруссии и другим странам, считалось, что это просто тактический ход, уловка в политической борьбе.

     Однако в ходе Гражданской войны большевики осознали всю силу националистических движений в новых государствах. В первую очередь уже установленная советская власть рухнула в Польше и Финляндии, затем – в прибалтийских государствах. Не прекращалось брожение на других национальных окраинах. Большевики оказались перед сложным выбором. Они не могли включить независимые государства в состав России, так как это было на руку местным националистам. Но оставить их полностью независимыми. Без всякой военной и государственной поддержки со стороны России, тоже было бы невозможно. В этом случае  могла повториться ситуация. Уже сложившаяся в Польше и Финляндии, где национальные лидеры Юзеф Пилсудский и Карл Маннергейм легко разбили коммунистические войска, которым не могла прийти на помощь армия Советской России.

     В этих условиях Россия заключила в декабре 1920 – январе 1921 г. два союзных договора – с Украиной и Белоруссией, по которым в этих странах объединялись народные комиссариаты военных и морских дел, внешней торговли, финансов, путей сообщения, труда, почт и телеграфов. В 1921 г. такие же договоры были подписаны с Грузией и Арменией.

     В 1922 г. был заключён дипломатический союз, по которому Азербайджан. Армения, Белоруссия, Украина, а также Бухарская и Хорземская народные республики передавали России право заключать и подписывать от их имени договоры с иностранными государствами.    

 2.2.  ЗСФСР
     Совместное противостояние советских республик остальному миру, обусловленное провозглашённым большевиками лозунгом «Мировой революции», единые экономические проблемы, разруха, наступившая поле окончания Гражданской войны, - всё это требовало ещё более тесного объединения. Первым опытом в организации союзного советского государства стала Закавказская Федерация. В первый раз объединение Армении, Грузии и Азербайджана произошло ещё в 1918 г., но тогда союз быстро распался. После восстановления советской власти в этих республиках, в апреле 1921 г., их правительства заключили соглашения об объединении внешней торговли и совместном управлении железными дорогами. Это было выгодно всем участникам – каждый получал свободный выход к черноморским и каспийским портам, а также к железным дорогам, связывавших их с Россией.

     Некоторые из большевистских политиков как в Москве, так и в Закавказье стали призывать к созданию нового федеративного государства. Против этой идеи резко выступили руководители грузинской компартии, настроенные значительно более националистически, чем большевики двух других закавказских республик. В Грузии, например, даже был принят декрет, по которому грузинского гражданства лишались лица, вступившие в брак с лицами других республик. Но под давлением Ленина в марте 1922 г. три республики подписали договор об образовании Федеративного Союза Социалистических Советских Республик.
 2.3. Подписание союзного договора  
     В декабре 1922 г. на Закавказском съезде Советов принято окончательное решение об образовании Закавказской Социалистической Федеративной Советской Республики (ЗСФСР) в составе Азербайджана, Грузии и Армении. Конституцию ЗСФСР составили по образцу Конституции России. Одновременно готовился договор о создании новой федерации, получившей окончательное название Союз Советских Социалистических Республик (СССР). В течение последнего месяца 1922 г. прошли съезды Советов Украины, Белоруссии, Закавказья и России, где депутаты поддержали идею СССР и выбрали представителей на I съезд Советов нового государства.
     К съезду Сталин и возглавляемая им комиссия подготовили Декларацию и Договор об образовании СССР. В Декларации были провозглашены основные принципы новой федерации – равноправие советских республик в Союзе и добровольность их объединения. Каждая республика имела право свободного выхода из СССР. В Декларации подчёркивалось, что в Советский Союз отныне могут вступать и другие социалистические республики и что его создание станет «шагом на пути объединения трудящихся всех стран в Мировую Социалистическую Советскую Республику». 27 декабря 1922 г. делегации четырёх советских республик подписали Договор.
     Собравшийся 30 декабря 1922 г. в Москве I съезд Советов СССР утвердил декларацию и Договор. Так в самом конце 1922 г. на территории бывшей Российской империи появилось новое государство.

     Наибольшее число союзных республик входило в Советский Союз в 40-е гг.: Украинская, Белорусская, Узбекская, Таджикская, Туркменская, Киргизская, Казахская, Армянская, Азербайджанская, Грузинская, Молдавская, Литовская, Латвийская, Эстонская, Карело-Финская советские социалистические республики и РСФСР.

     За годы своего существования СССР приобрёл огромный авторитет во всём мире. И  во многом этому способствовала победа над фашистской Германией в 1945 году.
 2.4. Перестройка 1985 – 1991 годов

     Перестройкой называется заключительный этап истории СССР, начавшийся в 1985 г. с проведения реформ и завершившийся в 1991 г. , распадом Советского Союза. Однако ощущение необходимости перемен возникло в советском обществе ещё в эпоху «застоя». В своей деятельности Л.И. Брежнев (пришедший на смену Хрущёву, первый секретарь ЦК КПСС) и его окружение опирались в первую очередь на чиновников аппарата КПСС, контролировавших в стране буквально всё – от внешней разведки до производства детских игрушек. Подобная система управления давала возможность получать большие взятки и совершать разного рода незаконные сделки. Именно так в СССР и начали формироваться первые крупные капиталы, часто имевшие незаконное происхождение. В стране была создана целая «тайная промышленность».

     Все здравомыслящие люди на исходе эпохи Брежнева соглашались с необходимостью реформ. Проблема заключалась в том, что мало кто отчётливо представлял себе, в чём именно эти реформы должны заключаться.
   11 марта 1985 года к власти приходит М.С. Горбачёв, являющийся инициатором проведения реформ, которые, по мнению его и его сторонников, существенно ускорили бы развитие страны. В этом же году появляются новые постановления и указы, один из которых указ Президиума Верховного Совета СССР  о борьбе с пьянством и алкоголизмом.
     Однако изменения, прежде всего, коснулись высших органов государственной власти. 1 декабря 1988 г. Верховный Совет СССР принял законы «Об изменениях и дополнениях конституции СССР» и «О выборах народных депутатов СССР». Отныне высшим органом власти в Советском Союзе считался съезд народных депутатов СССР. Он собирался один раз в год. В промежутках между созывами Съезда работал Верховный Совет СССР, членами которого становились отдельные депутаты Съезда. Состав Верховного Совета должен был каждый год обновляться на одну пятую часть.  
     Но в 1987 г. в команде Горбачёва наметился раскол. На октябрьском пленуме ЦК КПСС  первый секретарь МГК КПСС Б.Н. Ельцин заявил, что реформы не всегда проводятся с необходимой быстротой. Прозвучавшие в его выступлении критические нотки вызвали резкую негативную реакцию правительства, и Ельцин подал в отставку с поста первого секретаря ЦК КПСС. Этот проницательный представитель партийно-государственной номенклатуры уже тогда понял, что политика перестройки начинает заходить в тупик: Горбачёв много говорит о реформах и демократии, но в реальной жизни мало что меняется к лучшему. В результате событий 1987 г. Ельцин превратился в самостоятельную политическую фигуру, к которой с интересом присматривалась оппозиционно настроенная интеллигенция.

     Горбачёв попытался укрепить свою власть на III съезде народных депутатов СССР, во время которого, 14марта 1990 г., он был избран первым Президентом СССР. Ослабление влияния коммунистической партии проявилось в принятом съездом решении отменить 6-ую статью Конституции СССР, где говорилось о руководящей роли КПСС в советском обществе.
     Коммунистическую партию поразил и внутренний раскол. Сторонники Демократической платформы в КПСС создали Республиканскую партию. Летом 1991 г. коммунист А. Руцкой объявил о создании Демократической партии коммунистов России, а 1 июля 1991 г. несколько бывших соратников Горбачёва, разошедшихся с ним по политическим взглядам, заявили о создании Движения демократических реформ. В 1990 г. главным общественно-политическим движением, оппозиционным КПСС, стал блок политических партий и течений «Демократическая Россия».

     Этот блок одержал победу на выборах в Верховный Совет РСФСР. Один из его лидеров – Б.Н. Ельцин – был избран в июле 1990 г. председателем Верховного Совета РСФСР. Новый Верховный Совет принял «Декларацию о государственном суверенитете России». Согласно которой на территории РСФСР российские законы имели преимущество перед законами СССР. Фактический распад СССР, начавшийся с попыток прибалтийских республик обрести независимость, получил своё продолжение в России. Вскоре и власти других республик заявили о верховенстве своих законов над союзными. В советских республиках были учреждены посты президентов. 12 июня 1991 г. первым президентом России стал Б.Н. Ельцин, собрав 57 % голосов. Республики заключали между собой прямые двухсторонние соглашения о межгосударственных отношениях и экономическом сотрудничестве
  2.5. Распад СССР
     Горбачёв уже не справлялся с ситуацией, складывавшейся в стране. События 19 – 21 августа 1991 г. вырвали власть из рук союзного правительства. Популярность Горбачёва уже не могла сравниться с популярностью Ельцина. Неудавшийся переворот только ускорил процесс распада СССР. 23 августа 1991 г. была запрещена деятельность Коммунистической партии Советского Союза. Её имущество национализировалось. 

     Горбачёв сложил с себя обязанности генерального секретаря ЦК, поддержав указ Ельцина. Роспуск 19 – миллионной партии не вызвал ни  одной акции протеста. Исчезновение партии, которая была хребтом советской империи, означало её неизбежный распад.

     6 сентября 1991 г. Горбачёв признал независимость Литвы, Латвии и Эстонии. Десять республик ещё в марте на референдуме высказались за сохранение Союза. Но уже к концу года положение изменилось. 1 декабря население Украины проголосовало за государственную независимость своей республики. После этого процесс распада стал необратим.

     Одна за другой союзные республики объявляли о своей независимости. В начале сентября 1991 г. на V внеочередном съезде народных депутатов СССР было принято решение о прекращении его полномочий как высшего органа власти в стране и передаче этих полномочий Верховному Совету СССР до тех пор, пока не будет подписан новый союзный договор. В то же время появился и Государственный Совет СССР, куда входили Президент СССР и высшие должностные лица союзных республик. Для координации действий в области экономики был создан Межреспубликанский экономический комитет.
     Подобное переходное положение сохранялось недолго. Лидеры республик, не хотели мириться, с каким бы то ни было ограничением власти. Заключить новый союзный договор не удалось. 8 декабря 1991 г. главы трёх союзных республик – Станислав Шушкевич (Белоруссия), Борис Ельцин (Россия) и Леонид Кравчук (Украина), собравшись  в Беловежской Пуще, заявили о роспуске СССР и создании Содружества Независимых Государств (СНГ).          
III. От СССР к РФ
     После распада СССР 1991 г. в России начались трудные экономические реформы, отменявшие государственную собственность на фабрики, заводы, магазины, издательства…
Оставшийся в стороне от дел после распада СССР Горбачёв в 1991 г. без энтузиазма отзывался о политике Ельцина: «20 миллионов безработных – он говорит с таким равнодушием, что напоминает мне Мао Цзэдуна, спокойно называвшего 50 – миллионную цифру будущих жертв возможной ядерной войны». 
     Из-за ухудшения жизненного уровня населения зимой 1991 г. по городам прокатывались митинги и демонстрации, участники которых обвиняли во всех бедах лично Президента. «Напомним, что в своих предвыборных выступлениях Ельцин клялся лечь на рельсы, но не допустить роста цен, - говорилось в Заявлении участников «Марша голодных очередей» 8 декабря 1991 г. – Так пусть же Ельцин выполнит своё предвыборное обещание и ляжет на рельсы. Политика Ельцина никогда не принесёт блага  трудящимся, так как она преследует иную цель: создать благоприятные условия для западных монополий и нашей криминальной буржуазии грабить страну и народ. Все разговоры о социальной защите, социальных гарантиях…на поверку являются демагогией. Наши дети недоедают сегодня. Подрывается здоровье будущего поколения. Следовательно, мы в праве оценить эту политику, как политику геноцида против российских народов…»
     Верховный Совет Российской Федерации оказывал сопротивление реформам, вводившим частную собственность. Методы их осуществления были для населения слишком жёсткими. Некоторые отрасли – в первую очередь ВПК и тяжёлая индустрия переживали серьёзный спад производства. Тысячи людей оказались без работы. Значительная часть депутатского корпуса выступала против Ельцина. Кроме того, многие депутаты высказывались и против введения в России неконтролируемого рынка и отказа от социалистической модели экономики. В 1993 г. Президент, символ российской демократии, расстреливает здание Верховного Совета из танков и разгоняет первый «неудачный» Российский парламент.
     Вскоре была принята новая Конституция, формируются Совет Федерации, Дума, меняются команды реформаторов, снимаются отдельные руководители из высшего эшелона власти. Часто болеет Президент. Проблем нерешённых и всё более усугубляющихся – масса. Однако на новых президентских выборах в 1996 г. опять побеждает Ельцин. Всерьёз ему противостоит только генеральный секретарь КПРФ Геннадий Зюганов, олицетворяющий для большинства населения России вчерашнюю советскую власть. Третьим по количеству голосов в первом туре выборов стал генерал Александр Лебедь. Во втором туре он призвал своих избирателей голосовать за Ельцина. После избрания Бориса Николаевича президентом Лебедь получил пост Секретаря Совета Безопасности.   
     Многие представители демократической интеллигенции поддерживали кандидатуру Б.Н. Ельцина, называя его «наименьшим злом»  по сравнению с другими кандидатами на президентский пост.

     Общественное мнение России по- разному оценивает правление Ельцина. Время покажет, с чем будет ассоциироваться эта нелёгкая эпоха: с политическими реформами или экономическими катаклизмами.
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