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Тема: «Формирование толерантности на уроках истории и во внеурочное время»

           Мудреное слово «толерантность», если говорить по - простому, такое важное человеческое качество, как терпимость – к «чужому» образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, поведению, обычаям, верованиям. Терпимость к иному. Собственно речь идет всего лишь о нормальных, цивилизованных отношениях между людьми, об уважении прав человека, в том числе, свободы выбора убеждений.

     Проблеме воспитания у детей терпимого отношения к отдельным человеческим слабостям и формированию этого отношения значительное место уделяется в трудах В.А.Сухомлинского. В воспитании детей в духе дружбы народов он выделил два взаимосвязанных направления. Первое из них – установление духовного общения воспитанников с детьми других национальностей. Цель – пробуждение у учащихся братских чувств к народам нашей родины. Основными формами этой работы были рассказы, беседы, чередующиеся с чтением книг о дружбе народов нашей страны, о тяжелых испытаниях, выпавших на их долю, о совместном ратном труде. В результате такой работы с детьми у них постепенно формировалось позитивно – ценностное отношение к людям другой национальности. Они уже не удовлетворялись чисто внешним проявлением чувств, их отношения все чаще проявлялись в конкретной деятельности.

Вся работа по интернациональному воспитанию выстраивалась В.А.Сухомлинским с учетом возраста, в определенной последовательности: дети младшего школьного возраста получали сведения о единстве судеб народов нашей страны, дети среднего возраста убеждались в силе и величии бескорыстной взаимной помощи народов, а старшеклассники уже осознавали историческую сущность и преобразующее значение дружбы народов, роль межнациональных связей.

       В современной ситуации нет–нет  да и в  возникающих межнациональных раздоров опыт Сухомлинского более чем актуален. «В основе межнациональных отношений, - считал он, - должны лежать следующие заповеди: 1) береги, щади неприкосновенность, уязвимость, ранимость другого человека; 2) знай, что твое неразумное, холодное слово может обидеть, уязвить, огорчить, вызвать смятение, потрясти, ошеломить; 3) нельзя смешивать человеческие слабости и зло. Против зла надо бороться. Зло нетерпимо. Примириться со злом – значит и самому стать злым, безнравственным; 4) большое зло – унижать достоинство другого человека, считать себя личностью, заслуживающей уважения, а другого человека «мелкой пылинкой»; 5) дорогим должно стать для тебя не «мое», а «наше», т.е. ценности, принадлежащие обществу».
В.А.Сухомлинский считал терпимость важнейшим элементом духовной культуры личности школьника. Страшный вирус межнациональной религиозной вражды, дошедший до нас из глубины тысячелетий, и сегодня поражает миллионы жителей планеты на разных континентах. Не обошел он и Россию. Я, как учитель истории, на своих уроках стараюсь формировать у ребят толерантность. Делаю это в нескольких аспектах:

1- Межнациональный

2- Религиозный

3- Межличностный

О человеке судят по тому, какая у него профессия, как он строит свои отношения в семье и с окружающими. Выделяют особенности речи, умение грамотно и ясно выражать свои мысли, не прибегать к вульгарным выражениям. Люди различны, различна и их культура. Отчужденность и враждебность в восприятии другой культуры – весьма распространенное явление в нашей жизни. Она возникает из-за боязни неизвестного, ожидания враждебности со стороны другой группы.
      Мы живем среди большого числа разных национальностей. Поэтому   воспитать толерантность - одна из задач учителя истории. В 8классе преподается спецкурс «История родного края», на котором ребята изучают историю народов живущих в крае: абазинцев, карачаевцев, ногайцев, чеченцев и т.д. При чем, учащиеся этих национальностей учатся в нашей школе. Рассматривая историю кавказских народов, мы на уроке изучаем процесс появления данного народа, его культуру, особенности менталитета. На зачетном занятии ребята представляют рисунки национальной одежды, игры, блюда, рассказывают о традициях и обычаях.
       Проявлять толерантность – это значит признавать то, что люди различаются по внешнему виду, положению, интересам, поведению и ценностям. Понять какие мы русские, с точки зрения толерантности, помогает наше школьное научное общество «Наследники Клио». Мы, изучая философские труды Чаадаева и Бердяева, нашли черты ментальности русских: коллективизм, трудолюбие, порывистость труда, маргинальность, патриотизм, энтузиазм и т.д. Изучив ментальность народов живущих на Ставрополье, ребята невольно приходят к выводу об уважении друг к другу, терпимости к другим людям, мнениям, поступкам.
      Религиозный аспект является составляющим национального воспитания. У каждой нации своя религия, вера, заповеди. Курсы «Культура православия», «Мировые религии» помогают ребятам узнать не только религию своего народа, но и веру других. Проанализировав все религии, приходишь к выводу, что все они учат одному: терпению, послушанию, всепрощению, милосердию, взаимопомощи.
    На уроках обществознания в 7 классе, изучая тему «Социальный портрет молодежи», учащиеся получили задание написать свое видение современной молодежи и позицию родителей. Разделив пополам лист тетради, ребята, сделав записи, нашли общие и специфические черты. Вывод сделали один о разных ценностях поколений, о том, что проблема «Отцов и детей» существует и должна решаться с позиции толерантности.
     На уроках истории я стараюсь прививать умение понимать и познавать других людей. Раскрывая каждую эпоху, пытаюсь направить мысли учащихся на решение ряда проблем: почему М.М.Сперанский был отстранен Александром Первым, а реабилитирован и приближен к себе Николаем Первым, почему сегодняшний министр по ЧС С.Шойгу является единственным чиновником, прослуживший при всех президентах (Ельцине, Путине, Медведеве)? Несомненно, эти люди талантливы во многих областях, но, несомненно, более всего – в умении учитывать настроение окружающих, уважительно к ним относиться, искать решение проблем способом, наименее ущемляющим интересы других людей. И при этом сохранять свои собственные принципы, стремиться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчиняться обстоятельствам.
     В моей педагогической практике накоплено немало методов, форм и приемов работы по воспитанию толерантности у учащихся, связанных с организацией деятельности детей в классе, организацией диалоговых форм работы (диспутов, дискуссий). Предлагаемые приемы помогут моим коллегам установлению доброжелательной атмосферы в классном коллективе.
             1. Прием «ЗОЖ» ( знай основы жития)

           - живи по принципу «золотого правила нравственности»: относись к людям так , как ты хотел бы , чтобы относились к тебе;

          - « принимаю тебя таким и  пытаюсь понять причину твоих поступков». Необходимо помнить, что каждый ребенок – это носитель только ему присущих, индивидуальных качеств и достоинств.
                                        2. Прием «Калейдоскоп»

          - предлагаю ребятам привести примеры из своей жизни, когда в ней происходили неожиданные изменения. Ученик с посредственными знаниями рассказывает о помощи другу в походе и меняется отношение одноклассников к нему.

      Толерантность должна проявляться и между нами педагогами. Эгоистичная нетерпимость по отношению к ученику, в какой бы форме она ни проявлялась, действует разрушительно. Портятся взаимоотношения со школьниками, теряется контроль над классом, формируется негативное отношение к преподаваемому предмету. А такое качество как доброжелательность, способно создать творческую атмосферу в коллективе. Среди качеств, необходимых для нас педагогов, я бы выделила:
  - гуманность, т.е. уважение к внутреннему миру ребенка, веру в победу доброго начала в межличностных отношениях;

- рефлексивность, т.е. понимание особенностей, достоинств и недостатков каждого человека;

- свободу самовыражения, т.е. личная дисциплина и чувство долга;

- ответственность, т.е. стремление качественно выполнять принятое решение;

- уверенность в себе, т.е. адекватная оценка собственных сил и способностей;

- самообладание, т.е. владение собой, управление эмоциями и поступками;

- чувство юмора, т.е. умение словом и жестом разрядить напряженную ситуацию.

      Профессионально подготовленный педагог не позволит себе тратить силы на бесполезную перепалку со школьником, а вместо этого попытается решить его проблемы, оказать реальную помощь. Стремление понять другого, любознательность, неравнодушие к ближнему - вот что делает нашу работу результативной и определяет пути профессионального совершенствования.

