«Новый образовательный стандарт: мой творческий поиск, методические находки»
  «Учителя, которым дети обязаны воспитанием, почтеннее, чем родители: одни дарят нам жизнь, а другие - добрую жизнь»          Аристотель
Сколько учителей, столько и мнений. В бесконечно разнообразной палитре этой есть некая исходная субстанция, которая объединяет всех педагогов, живущих на печальных просторах кручинной моей Родины. Может, это созвучие душ, может, очистительный эликсир какой-то. На самом же  деле- неблагодарное это занятие, школа! Тяжелое, жесткое, подчас безжалостное и безнадежное. Ругаешь ее, костишь на все корки, а не отвязываешься. Потому что знаешь про себя. Никто не знает, а ты знаешь:ты- скульптор, твое дело- лепить человеческую душу. Ты и врач, твое дело- лечить дух. Божественное предназначение! Именно понимание этого предназначения не дает расстаться со школой. Где же еще можно получить такой значимости дело?
        Античный философ Цицерон писал: «Тем, что я стал оратором, главным образом, я обязан маме». Я же обязана становлению как педагога, своему классному руководителю РодионовойНеллеАлексеевне. Любовь к истории привил мне мой отец Медведев Алексей Тарасович.

       Академик РАО Сигурд Шмидт в своих публикациях заострил внимание на принципах преподавания в современной школе. «Преподавая историю, можно и важно обращаться к той ее части, которая менее идеологизирована, сравнительно нейтральна- к культуре, науке, технике, к быту и общению людей, к их семейным устоям. Критерии истинности, умение  докапываться до истины, распознать и защищать ее в историческом контексте. А это невозможно без системы обоснований, воспитывающей умение творчески и честно мыслить».
     Свое отношение к проблемам школы высказал заслуженный учитель РФ, доктор педагогических наук, директор Центра образования №109  г.Москвы Евгений Ямбург. Он опирается на антропологический подход. «В русле такого подхода чрезвычайно важно раскрыть входящую в жизнь поколений причины и симптоматику разнообразных духовных срывов:
- притязания на абсолютную полноту истины;

- опасное знание о том, в чем состоит благо другого;

- черно-белая картина мира, предполагающая деление на «своих» и «чужих»;

- деноминация «чужих» и идеализация «своих»;

- вера в простые, быстрые, окончательные решения сложных проблем истории и культуры;

Без обсуждения юношеством на разнообразном материале таких вопросов трудно надеяться на укрепление духовной безопасности общества. Кто как не мы, учителя истории, призваны формировать потребность к диалогу, в основе которого терпимость».
       Мой творческий поиск состоит в том, что я применяю форсайт-технологию в учебно-образовательном процессе в школе. Форсайт- это система методов экспертной оценки социально-экономического развития, менталитета способных оказать воздействие на общество и в долгосрочной перспективе. Разработала методическую модель экспертного анализа с применением материалов мировой и отечественной истории:
1. Дать обоснование данной проблемы

2. Выделить ключевые требования(тщательный подбор темы или блока, текстов российских историков разумных по объему).

3. Определить целевые аспекты( цели урока).

4. Параметры технологии: формат, т.е.межпредметные связи с историей России,всеобщей историей и обществознанием.
5. Особенности усвоения: рефлексия, ассоциация, анализ.

6. Характер: личностно – ориентированное, развивающееся обучение.

7. Система малых групп.

8. Обобщенное экспертное заключение.

9. Рефлексия, т.е. подведение итогов.

Моя мировоззренческая позиция в том, чтобы воспитать неравнодушного гражданина, которого волнует судьба страны.
Культурологическая: поиск связи между пластами европейской и российской истории.

Психолого- педагогическая: формирование принципов

А) образовательный процесс как субъект – субъект отношений;

Б) субъект – субъект отношения, т.е. интеллектуальное и эмоциональное и эмоциональное взаимодействие.

        Педагогика не сводится только к технологии, это еще искусство, приобщаясь к которому учитель овладевает разнообразными способами педагогического общения, учится управлять эмоциями и настроениями своих воспитанников. Хороший педагог – безусловно исследователь, но исследователь особого рода. Постоянная совместная деятельность с детьми определяют позицию и способ исследования, который в науке именуется включенным экспериментом. Конечная цель исследования – найти ключ к каждому ребенку.
Школа не сетевой магазин по предоставлению образовательных услуг потребителям, хотя такая трактовка места и роли образования сегодня внедряется в массовое сознание. Педагог по определению – ведущий ребенка. Ежедневно, заходя в класс, я ощущаю безусловную ценность своей миссии, постоянно стремлюсь к обретению сокровенного смысла педагогического труда.

       Великий китайский философ Конфуций писал в свое время: «Давай наставления только тому, кто ищет знаний, обнаружив свое невежество. Оказывай помощь только тому, кто не умеет внятно высказывать свои заветные думы. Обучай только того, кто способен, узнав про один угол квадрата, представить себе остальные три». Сегодня ситуация другая, и я, пожалуй, больше соглашусь с высказыванием Леонардо да Винчи: «Если запастись терпением и проявить старание, то посеянные семена знания непременно дадут добрые всходы. Ученья корень горек, а плод сладок».

В одном из разделов Федерального Образовательного Стандарта «Требования к результатам освоения основных образовательных программ» есть положение о личностных результатах. Рекомендуют в образовательном процессе формировать систему ценностных отношений обучающихся к себе, самому образовательному процессу и его результатам. Я этот процесс вижу в привитии интереса к предмету, в частности, в формулировке темы урока. В течение последних лет я использую разнообразные способы формулировки названий и их включения в методический сценарий урока. В необходимости и полезности начатого дела убеждают результаты моей работы, интерес к ней учителей истории нашего города, а также аналогичные опыты известных педагогов: Ш.А.Амонашвили, Е.Н.Ильина, Т.И.Гончаровой. В средних классах я указываю время и место действия. Например: «Греко – персидские войны», «Аравия – колыбель новой религии», «Русь и Великая Степь накануне новых столкновений» (первая половина 13 века). Такой заголовок нацеливает пяти – шестиклассников, которые еще не придают серьезного значения локализации событий, на изучение фактов в соответствии с правилами исторической науки и способствует усвоению детьми дат и географических названий.
      Когда учебный материал обладает большим эмоциональным зарядом, необходимый душевный настрой уже на первых минутах урока способно создать его название, заимствованное из известных художественных и исторических текстов. Например: «Откуда есть пошла Русская земля?», «Русский Гамлет на российском престоле» (о Павле Первом), «Матушка милосердная» (Екатерина Великая).
   С помощью названия урока можно побудить ребят выразить свое понимание исторических событий и отношение к ним. Для этого в заголовке урока я оставляю недописанные ключевые слова, а ребята самостоятельно подбирают их в ходе урока. По результатам этой работы я сужу о том, что сегодня услышали мои ученики, что запомнилось, какой след оставил урок в их душах. Например, на вводном уроке – размышлении об исторической науке восьмиклассники должны были закончить такую формулировку: «История: знать, понимать и …».

   Заголовок урока может содержать в себе скрытый план изучения новой темы.При его анализе школьники с моей помощью, а потом и самостоятельно выделяют ключевые слова, определяют порядок и направленность познавательной работы.
     Если заглянуть в седьмую статью Закона «Об образовании», то найдем определение понятия стандарт как совокупность трех требований: к результатам освоения основных образовательных программ, к структурам этих программ и к условиям их реализации. Важно, что в основе стандарта лежит концепция духовно – нравственного развития, воспитания личности гражданина России. Это главные результаты любой системы образования. В стандарте прописаны виды деятельности, которыми должен овладеть ученик. На своих уроках я уделяю основное внимание развитию разных видов деятельности.. Пример этому урок по теме: «Петровские реформы» с использованием блочно – модульного обучения. Ребята работают в группах и в парах. Каждая группа выделяется определенной цветовой гаммой. На экране проецируется задание, учащиеся выполняют его, сравнивают, делают обобщенное экспертное заключение.
     История – учебный предмет, в котором серьезно работает память. Но все – таки главный девиз тут: «Запоминая, размышляй и доказывай». Часто использую в старших классах уроки – диспуты и  конференции. Например: конференция «Великие реформаторы России». Речь шла о реформах Ивана Грозного, Петра Первого, Аркадия Столыпина. Чтобы понять суть реформ, удачи или негативные стороны их, ребята самостоятельно решили сыграть роли Кургиняна и Млечина (герои передачи «Суд времени») и очень аргументированно доказывали, цитируя высказывания современников  и мнения сегодняшних историков, положительные и отрицательные стороны реформ. Они делали экспертные оценки социально – экономического развития, выявляли вместе со мной технологические прорывы, способные оказать воздействие на общество и в долгосрочной перспективе.
      Есть такое выражение: научить нельзя, можно только научиться. За ним, пожалуй, кроется главный секрет образования, который базируется на том, что человек способен глубоко усвоить лишь то, что ему по – настоящему интересно. А вот над тем, как вызвать этот интерес, ломают головы многие специалисты.
    Образованный специалист – это человек, который не только обладает определенным набором понятий и знаний, которые ему дала система образования, но еще и умение использовать эти знания.В требованиях к результатам освоения основных образовательным программ включаютметапредметные результаты. Под ними понимают освоение  обучающихся конкретных  элементов социального опыта: знаний, умений, навыков, опыта решения проблем, опыта творческой деятельности. 
Я провожу уроки в рамках метапредметности, которые включают историю и обществознание. Например, урок по теме : «Правозащитное движение в СССР 60-80-гг. как разновидность социального конфликта». В начале  урока учащиеся делятся на три группы: группа «экспертов- аналитиков», «журналистов», «обывателей». Идет тесная связь с социальными понятиями: право, движения, конфликт, последствия его ; с политическими: виды политических режимов, диссидентство. Использовались литературные произведения А.Солженицына, И.Бродского, песни В.Высоцкого,  А.Галича ,  Б. Окуджавы.
Урок – семинар « Традиции политической партийности в России 19-начала 20 веков» проходил в тесной связи с философскими произведениями Н.Бердяева «Русская идея» и «Истоки и смыслы русского коммунизма».
        Обучение, передача знаний от поколения к поколению – это всегда и передача по эстафете нравственного, культурного, духовного опыта, что без живого взаимодействия – личность на личность – просто невозможно.

      Как повернуть ту молодежь, которая заполнила Манежную площадь 11 декабря  2010 года, к истинным ценностям? Эту проблему очень жестко ставил еще Петр Леонидович Капица в переписке с Колмогоровым. Он спрашивал: почему нужно заниматься наукой уже в школе? И отвечал так: в 20 веке человечество обрело приятную на првый взгляд, а на самом деле весьма опасную новинку. Это досуг. И чтобы он не был заполнен праздностью, безделиями, наркотиками, опустошением души, сердца, а особенно голова молодого человека, должны быть заняты серьезными вещами. Предложить в качестве такого серьезного дела знакомство с научными проблемами, вовлечение в них – актуальнейшая задача общества.
        В 2008году мною было создано научное школьное общество «Наследники Клио». Контингент учащихся был сильный. Ряд их закончили заочные школы при МГУ и Петербургском университете, многие были призеры олимпиад по истории в городе, участники краевых олимпиад. Более того моя коллега Мулляр Лилия Анатольевна, которая работала вместе со мной, а с 2003года стала преподавателем  Пятигорской Академии Государственной Службы, стала сотрудничать с нашим обществом. Мы вместе определили тему первого научно – исследовательского проекта «Особенности геополитического развития России». Определили цель,  задачи, выдвинули гипотезу – сделано допущение о том,что геополитические особенности влияют на содержание социального поведения россиян, что может создать серьезные проблемы в осуществлении реформ. Ребята собрали материал о процессе развития страны от Киевской Руси до централизованной России. Параллельно с этим выбирали из философских трудов П.Чаадаева «Философские письма» и Н.Бердяева «Психология русского народа» особенности менталитета. В итоге нашего проекта получили следующие результаты. Например: геополитические  особенности- географическая масштабность---- к особенности менталитета  -  коллективизм, соборность, покорность------ к  иждивенчеству, раболепству, подавлению личности в социальном поведении.

Поскольку основы геополитики – это территориально – природно – климатические особенности, то очень логично перейти к более тесному сотрудничеству с наукой географией. Учитывая актуальность развития компьютерных технологий в образовательном процессе, мы использовали предложение ежегодного интерактивного интернет-конкурса  для школ «Живая карта». Одно из заданий связано с изучением древнейших цивилизаций возникших в долинах рек и на побережье морей. Суть моей педагогической идеи в данном проекте – выработка навыков  сравнительного анализа. Теоретическим обоснованием данной работы мы взяли работу философа Тойнби, в частности, закон «вызова и ответа», а также труды П.Чаадаева и Н.Бердяева о влиянии природных условий на социально – экономическое и политическое развитие и формирование менталитета. Для анализа сравнили пары приморских и речных цивилизаций: Греция , Рим и Египет, Междуречье. В результате анализа природных условий и развития стран сделали вывод о том, что Греция – республика с демократическом режимом, Египет – монархия с авторитарным  режимом. Так что же имел в виду Тойнби с «вызовом»? Греция с гористой местностью и с менее плодородной почвой. А ответ: особое управление жизнью. Большие города – полисы с легко управляемой властью – республикой. Египет – «вызов»? Большие речные территории, больше занятий земледелием. «Ответ» - приоритет сельскому хозяйству, поэтому и форма власти деспотическая монархия, т .к. управлять должна сильная власть. В перспективе Греция и Рим создадут основу западно – европейской цивилизации, заложат рыночные отношения, а Египет и Междуречье – это азиатская цивилизация с традиционным типом хозяйства. Потому технология реализации идеи в собственном опыте – это межпредметная интеграция, сотрудничество со смежными предметами. Так называемое партнерство, с географией в частности, поможет научиться выявить географическое положение, природные особенности, разработку параметров анализа общественно – исторических сфер.
        Чувству Родины, скорее всего, нельзя научиться, но нельзя не учить. Это сродни обучению писательскому или художественному мастерству: педагог может и не знать, получится ли из его ученика творец оригинальных  композиций, но вот привить ему тягу к прекрасному он в состоянии, верит в это и одержим этим. Камень за камнем вместе складываем мы здание, имя которому – любовь к России. Кроме научного общества, в котором работают ребята старшей школы, я много внимания уделяю историческим играм на повторительно – обобщающих уроках в форме игры «Умницы и умники». Прививая интерес к истории, через литературные произведения,учащиеся закрепляют знания по таким темам, как политические личности ,войны и  восстания , великие полководцы. 
      Школа на данный момент, прежде всего, должна уметь создать условия для развития личности, способной к самореализации. Именно школа растит личность – инициативную, предприимчивую, самостоятельно принимающую   решения, способную к сотрудничеству, обладающую развитым чувством ответственности за себя и за свою страну. Это сложнейшая задача, но иного пути нет: судьба наших детей, а значит, и будущеестраны зависит от того, сможет ли школа работать по – новому, результативно и качественно, так, чтобы завтра и наши выпускники уверенно входили во взрослую жизнь. 
